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 2022באוקטובר   25
 

 : חושף   לכנסת   בחירות ערב ה בציבור הערבי  מעמיק  סקר  

מהמצביעים  תקבל  תע"ל  - חד"ש   ●   49%  –   הצפוי שיעור ההצבעה  
  ●   1.3  – הליכוד  ,  3.2  – , בל"ד  3.7  – רע"מ  מנדטים,    4.1הערבים  

מהציבור הערבי סבורים שאין כיום מועמד מתאים לראשות    34.2%
  ●   18.6%הממשלה, אך בנימין נתניהו זוכה לתמיכה לא מבוטלת,  

מפלגה    הצטרפות ( תומכים ב 46.8%מחצית מהציבור הערבי ) 
סבורים    53.4%, ומנגד  תקום לאחר הבחירות ש ערבית לכל ממשלה  

מאוד  הערכה נמוכה    ● כי הניסיון של רע"מ לא היה מוצלח  
 לפיד ביחס לאוכלוסייה הערבית - לתפקודה של ממשלת בנט 

 אריק רודניצקי ד"ר 

 עיקריים הממצאים ה

, גבוה במעט מהשיעור 49%  עמוד על צפוי ל  25-הלכנסת  שיעור ההצבעה של הציבור הערבי בבחירות   •

( שיעור ההצבעה שנמדד בסקר הנוכחי גבוה באופן מובהק מהשיעור    .(44.6%בבחירות הקודמות 

 לפני תחילת מערכת הבחירות.שנערך דומה בסקר שנמדד 

רק   • הערביות,  הרשימות  מתע"ל  -חד"שמשלוש  ולקבל  החסימה  אחוז  את  לעבור  המצביעים  צפויה 

רק  צפויה לקבל מנדטים; בל"ד  3.7מנדטים; רע"מ מתנדנדת על סף אחוז החסימה עם  4.1הערבים 

הליכוד עשויה מפלגת  בגזרת המפלגות היהודיות,  מנדטים ועלולה שלא לעבור את אחוז החסימה.    3.2

 מנדט.    0.3 –יש עתיד וכחצי מנדט,  –מנדטים מהמצביעים הערבים, מרצ  1.3לקבל  

בכל  34.2%)   כשליש מהציבור הערבי • כיום מועמד מתאים לתפקיד ראש הממשלה.  ( סבורים שאין 

סאמי אבו  ואחריו  (  18.6%)זאת, בנימין נתניהו הוא המועמד המוביל בעיני הציבור הערבי לתפקיד זה  

( ואימן 3.2%(, בני גנץ )4.7%(, יאיר לפיד )4.8%(, מנסור עבאס )6.3%(, אחמד טיבי )6.6%)  שחאדה

 (.3.0%עודה )

בעיקר   – זוכה להערכה נמוכה מאוד  אוכלוסייה הערבית  ל  בכל הקשורלפיד  -תפקודה של ממשלת בנט  •

ר סבורים  ממשתתפי הסק  40.9%  , בתחום הביטחון האישי ובתחום התכנון והבנייה.הבתחום הכלכל

הערבית   האוכלוסייה  של  מבעבר  שמצבה  יותר  בנטגרוע  ממשלת  כהונת  ו-בעקבות    44%-לפיד, 

 סבורים שחל שיפור במצבה של האוכלוסייה הערבית.  13%סבורים שהמצב נותר ללא שינוי. רק 

מפלגה ערבית רצוי ש להבטיח הישגים לציבור הערבי,    כדי( סבורים ש 46.8%)  נשאליםמהכמחצית   •

לת הבחירותכל  צטרף  לאחר  תקום  אשר  הסכמתם    15.6%;  ממשלה  את  רק להצטרפות  מסייגים 

מרכזל ש   22.3%מנגד,  שמאל.  -ממשלת  מפלגה    איןסבורים  של  להצטרפותה  תנאי  בשום  להסכים 

לממשלה   מבחוץ. לתמיכה  או  ערבית  זאת,    בה  )בצד  הערבי  מהציבור  כי  53.4%מחצית  סבורים   )

היה זה   דווקאסבורים כי    37.7%הניסיון של רע"מ בקואליציה הממשלתית לא היה מוצלח, ומנגד  

 .בסך הכול ניסיון מוצלח
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 ההצבעה ושיקולי הערבים בבחירות  האזרחים  של  השתתפות השיעור  

ענו כי אין בכוונתם   22.8%השיבו כי בכוונתם להצביע בבחירות,    משתתפיםמה  69%על פי ממצאי הסקר,  
מהי עמדתם. בשקלול של מתודולוגיית   צייןאו סירבו ל  בעניין  טרם גיבשו החלטה  8.2%להשתתף בהן, ואילו  

המדגם   הרכב  של  ההצבעה  הסקר,  דפוסי  הסקר  ושל  משתתפי  הקודמותשל  ההצבעה   שיעור,  בבחירות 
 .  49%המשוער של הציבור הערבי בבחירות הוא 

 
 

 האם בכוונתך להצביע בבחירות הקרובות לכנסת? 
 

 
 
 

חודש במהלך  במתודולוגיה דומה  שיעור ההצבעה הצפוי גבוה באופן מובהק מהשיעור שהתקבל בסקר שנערך  
. עלייה מובהקת זו מלמדת שככל שקרב יום בלבד  42%לפני תחילת מערכת הבחירות, ועמד אז על  ,  אוגוסט

 בציבור הערבי. בקרב חוגים הולכים ומתרחבים בחירות השתתף בהכוונה למתחזקת הבחירות, 
  

מ מעט  גבוה  הנוכחי  הסקר  פי  על  הצפוי  ההשתתפות  במרץ    זהשיעור  האחרונות  בבחירות    2021שנצפה 
, ונמוך במידה ניכרת מהממוצע (49.2%)  2019ההצבעה בבחירות שנערכו באפריל    שיעור דומה ל  , (44.6%)
 (. 2021 –  2019( שנמדד בארבע מערכות האחרונות )54.4%)
 

הה שיקולי  באלה. מהם  אלה  שלובים  פרגמטיים  ושיקולים  אידאולוגיים  שיקולים  הערבי?  הבוחר  של  צבעה 
ה  נשאליםמה  35.6% השיקול  להצביע,  מפלגה  לאיזו  להחליט  בבואם  כי  המצע מכריע  השיבו  הוא  עבורם 

 31.1%ציינו שיקולים פרגמטיים:    נשאליםחלק לא מבוטל מה  הפוליטי והאידאולוגי של המפלגה. לעומת זאת,
אמרו    12%-ו  ברשימת המפלגה  השיבו כי השיקול החשוב ביותר הוא שיבוץ מועמדים ערבים במקומות ריאליים

שיקולים משניים   ריאליים.במקומות    (לאו דווקא ערביות)עבורם הוא שיבוץ נשים  כי השיקול החשוב ביותר  
ראשי    עםמידת ההזדהות של הבוחר הערבי  ( ו6%לקואליציה )בחשיבותם הם הסיכויים של המפלגה להצטרף  

 (.  3.9%) החיובית כלפיהם ערכתווה המפלגה
 

69.0%, כן

,  טרם החלטתי
8.2%

22.8%, לא

49%
49% 

 שיעור ההצבעה הצפוי 
 של הציבור הערבי
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   תצביע?   עבורהמהו השיקול החשוב ביותר בבחירת המפלגה ש
 

 
 
 

 נשאלים השל שני השיקולים העיקריים  הסקר בדק מהם שיקולי ההצבעה על פי כוונות ההשתתפות בבחירות.
להצביע  ש בכוונתם  כי  ההעידו  עליה ש  םבבחירות  לוותר  ניתן  שלא  בסיסית  אזרחית  זכות  היא   ההצבעה 
 . (27.9%על המתרחש במדינה )ע פוליטית יהשפללהם כי ההצבעה מאפשרת התחושה ו,  (28.0%)
 

לא החשש שאם מספר האזרחים הערבים שיצביעו יהיה קטן,  הם  את ההצבעה  המדרבנים  שיקולים אחרים  
תקווה מעניקה    שתתפות בבחירותשהתחושה  ה(,  16.3%המפלגות הערביות את אחוז החסימה )תעבורנה  

 . (12.2%במי שמייצג את הבוחר )הבעת אמון ו, (15.6%) לעתיד טוב יותר
 

קר בתחושה שממילא יבע  תלו זאת  מתלבטים אם להצביעמתכוונים להצביע או  אינם  שהנשאלים  לעומת זאת,  
הנסקרים בקבוצה זו ציינו    .(30.5%חברי הכנסת הערבים לקדם את האינטרסים של הציבור הערבי )לא יצליחו  

(, הכעס על 19.2%התחושה כי אין שום מפלגה או מועמד המייצגים את הבוחר ):  סיבות בולטות נוספותשלוש  
 (.14.6%( וחוסר עניין כללי בבחירות )16.7%המפלגות הערביות )הפילוג והפיצול בין 

 
הדרה מת והאזרחים הערבים לסבול משוליוּימשיכו    כך או כךסיבות אחרות שהוזכרו בהקשר זה הן התחושה כי  

 (. 5.4%(, והתנגדות עקרונית להשתתפות האזרחים הערבים בבחירות לכנסת )6.6%)
 
 

  

35.6%

31.1%

12.0%

6.0%

3.9%

המצע הפוליטי והאידאולוגי של המפלגה

שיבוץ מועמדים ערבים במקומות ריאליים

שיבוץ נשים במקומות ריאליים

הסיכוי של המפלגה להצטרף לממשלה

ההזדהות וההערכה החיובית שלי ביחס לראשי  
המפלגה
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 ההשתתפות בבחירות  שיקולי ההצבעה על פי כוונות 
 

 להצביע בבחירות? כוונתךמה הסיבה העיקרית ל
(N = 349) 

 נ/תמתכוו ינךמה הסיבה העיקרית לכך שא
 אם להצביע? ת/או מתלבט בבחירות להצביע

(N = 147) 
 

ההצבעה היא זכות אזרחית בסיסית ואני לא  
 אוותר עליה

ממילא חברי הכנסת הערבים לא יצליחו לקדם   28.0%
 האינטרסים של הציבור הערבי את 

30.5% 

ע פוליטית על  י השפלההצבעה מאפשרת לי 
 במדינה  מתרחשה

 19.2% אין שום מפלגה או מועמד שמייצגים אותי  27.9%

אם פחות אזרחים ערבים יצביעו, המפלגות  
 הערביות לא יעברו את אחוז החסימה

 16.7% הפילוג והפיצול בין המפלגות הערביות  16.3%

 14.6% הבחירות לא מעניינות אותי  15.6% ההצבעה נותנת לי תקווה לעתיד טוב יותר 

ההצבעה היא הבעת אמון במי שמייצג אותי  
 בכנסת

בכל מקרה, האזרחים הערבים יישארו   12.2%
 בשוליים 

6.6% 

הערבים   שתתפותאני מתנגד באופן עקרוני לה  
 בבחירות לכנסת 

5.4% 

 7.0% סיבה אחרת   

 
 

 למי יעניקו הבוחרים הערבים את קולם? 

להצביע בבחירות הקרובות לכנסת?    ךהוצגה שאלה פתוחה: לאיזו רשימה או מפלגה בכוונת  נשאליםלכל ה
 . לבל"ד 21.8%-לרע"מ ו 25.0%, תע"ל-רשימת חד"שהשיבו כי יצביעו ל נשאליםמה 27.9%

 
יש עתיד  ו (  3.2%מרצ )(,  9.1%ליכוד )הבציבור הערבי הן  לא מבוטלת  מפלגות אחרות שזוכות אף הן לתמיכה  

נמוכה   –  המחנה הממלכתי וש"סכגון ישראל ביתנו, העבודה,    –(. התמיכה במפלגות יהודיות אחרות  1.9%)
)פחות מ ל  9.8%בצד זאת,    כל אחת(.  0.5%-מאוד  כי טרם גיבשו החלטה   איזו מפלגהמהנשאלים השיבו 

 למי יצביעו.  צייןלהצביע או סירבו ל
 

ביישובים  דפוסי ההצבעה  ניתוח  וההצבעה של הציבור הערבי ביום הבחירות    שיעוראומדן    ,בשקלול נתוני הסקר
ניתן להעריך כי רשימת (, 2021 –  2019בארבע מערכות הבחירות האחרונות )ארצי -הערביים ובמישור הכלל

(, רשימת רע"מ נמצאת על סף אחוז החסימה לפי הסקר  מנדטים   4.1תע"ל תעבור את אחוז החסימה )-חד"ש
(3.7   ( החסימה  אחוז  את  לעבור  שלא  עלולה  בל"ד  רשימת  ואילו  אלו מנדטים(  3.2מנדטים(,  חישובים   .

 מועד ביצוע הסקר. במתבססים על הנתונים 
 

כחצי מנדט, ויש   – מנדטים, מרצ    1.3  מהבוחר הערבי   הליכוד לקבל  צפויה מפלגת  בגזרת המפלגות היהודית 
 יות זניחה.התמיכה בשאר המפלגות היהוד מנדט.  0.3 –עתיד 
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 תחזית התמיכה של הציבור הערבי במפלגות )במנדטים(
 

 
 
 

 ראש הממשלה? מתאים לתפקיד מי המועמד ה 

חבר כנסת מכהן או מועמד לכנסת, ערבי או יהודי    –פוליטיקאי  ה  מיהו:  נוספת  פתוחה  שאלה  הוצגה  נשאליםל
אם הם לשאלה  ללא קשר לכוונתם להשתתף בבחירות או  המתאים ביותר בעיניהם לתפקיד ראש הממשלה,  –

 לא.או ת המועמד אמחבבים 
 

הסקר,   ממצאי  פי  מהנעל  שהיום  (  34.2%)  שאליםכשליש  ראש אין  סבורים  בתפקיד  לכהן  מתאים  מועמד 
שבעיני    ,מתאים לכהן בתפקיד זה. המשמעות היאמי  או מסרבים לציין  אמרו שאינם יודעים    14.7%-הממשלה, ו

 אין מועמד מתאים לראשות הממשלה.( 48.9%)מחצית מציבור הבוחרים הערבים 
 

(, ואחריו בפער ניכר סאמי 18.6%בכל זאת, יו"ר האופוזיציה בנימין נתניהו )ליכוד( זוכה לתמיכה לא מבוטלת )
; מנסור עבאס )רע"מ( וראש הממשלה בהתאמה  6.3%- ו  6.6%  –ואחמד טיבי )תע"ל(  אבו שחאדה )בל"ד(  
- ו   3.2%  –בהתאמה; ובני גנץ )המחנה הממלכתי( ואימן עודה )חד"ש(    4.7%-ו  4.8%  –  יאיר לפיד )יש עתיד(

 בהתאמה. 3.0%
 

בנימין נתניהו, יאיר   –כעת התבקשו הנשאלים לדעתם מי משלושת המועמדים המובילים לראשות הממשלה  
עשוי לאמץ מדיניות מיטיבה יותר כלפי האוכלוסייה הערבית אם אכן יכהן כראש ממשלה אחרי    –לפיד ובני גנץ  

 הבחירות.
 

דיניותם כלפי האוכלוסייה הערבית. ( סבורים כי אין הבדל בין שלושת המועמדים במ58.3%רוב הנשאלים )
( ולגנץ 10.7%( זוכה בעניין זה לתמיכה גבוהה יותר במידה ניכרת בהשוואה ללפיד )25.6%בכל זאת, נתניהו )

(5.0% .) 

4.1

3.7

3.2

1.3

0.5
0.3

ל"תע-ש"חד מ"רע ד"בל הליכוד מרצ יש עתיד
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 מי המועמד המתאים ביותר להיות ראש הממשלה? 
 

 
 
 

 לראשות הממשלה עשוי לאמץ מדיניות טובה יותר ים ועמדמי מהמ
 כלפי האוכלוסייה הערבית? 

 

 

18.6%

6.6%

6.3%

4.8%

4.7%

3.2%

3.0%

34.2%

14.7%

(ליכוד)בנימין נתניהו 

(ד"בל)סאמי אבו שחאדה 

(ל"תע)אחמד טיבי 

(מ"רע)מנסור עבאס 

(יש עתיד)יאיר לפיד 

(המחנה הממלכתי)בני גנץ 

(ש"חד)אימן עודה 

אין כיום מועמד מתאים לראשות הממשלה

מסרב להשיב/ לא יודע 

25.6%

10.7%

5.0%

58.3%

(ליכוד)בנימין נתניהו  (יש עתיד)יאיר לפיד  המחנה  )בני גנץ 
(הממלכתי

אין הבדל בין שלושת  
המועמדים



                   

  

 
 

 בישראל  קרן קונרד אדנאואר
 

 ערבי-תכנית קונרד אדנאואר לשיתוף פעולה יהודי
 

 

7 

 לפיד -הערכת תפקודה של ממשלת בנט

כמעט שנה וחצי. המשתתפים בסקר   תקופה קצרה מאוד,   הממשלה בראשות נפתלי בנט ויאיר לפיד כיהנה
לחי הנוגעים  תחומים  בשורת  הממשלה  של  לתפקודה  ביחס  דעתם  את  לחוות  האזרחים התבקשו  של  יהם 

 )הגבוה ביותר(.  5עד  )הנמוך ביותר( 1-הערבים ולדרג את תשובתם בסולם מ
 

מצב הכלכלי של החברה ל  כל הקשורהציבור הערבי מעניק ציונים נמוכים לממשלה על תפקודה בעל פי הסקר,  
בעיות התכנון  ביחס ל( ו1.43תחושת הביטחון האישי של האזרחים הערבים )ביחס לבממוצע(,    1.57הערבית )

(. על תפקודה של הממשלה בתחום היחסים בין הערבים ליהודים במדינה 1.42והבנייה ביישובים הערביים )
 אך גם הוא נמוך.  ,(2.39) מעט יותר מעניק הציבור הערבי ציון גבוה

 
בחלוף   –  (2021)נובמבר    סקר שנערך במתודולוגיה דומה לפני שנההממצאים  להשוואת ממצאי הסקר הנוכחי  

כי הציבור הערבי    –  לפיד-חצי שנה לכהונת ממשלת בנט  כךבגבוהות  לא תלה תקוות  מלכתחילה  מלמדת 
גם תקוות מועטות , אולם  של מפלגה ערבית וחברים ערבים ממפלגות יהודיות בקואליציה תועיל לו  םששילוב

של   בסופו  נכזבו  של אלו  והבנייה  התכנון  ובעיות  האישי  הביטחון  תחושת  הכלכלי,  המצב  בתחום  דבר. 
במידה ניכרת מממצאי הסקר שנערך  הנמוכמלמדים על הערכה ממצאי הסקר הנוכחי  –האוכלוסייה הערבית 

הציבור   ההערכה של  במבחן התוצאה,  לא נרשם שינוי.בשנה שעברה. רק בתחום היחסים בין יהודים לערבים  
 .נמוכה מאוד תפקודה של הממשלה כלפי

 
 

   בנט בתחומים הנוגעים לאוכלוסייה הערבית -ממשלת לפידשל  תפקוד ה הערכת 
 

 
 

  

1.57 

2.39 

1.43 1.42 

2.44 
2.30 

2.03 2.02 

1

2

3

4

5

שיפור המצב הכלכלי  
של החברה הערבית

שיפור היחסים בין  
ערבים ליהודים  

במדינה

חיזוק תחושת  
הביטחון האישי של  
האזרחים הערבים

הסדרת בעיות התכנון  
והבנייה ביישובים  

הערביים

הסקר הנוכחי 2021סקר נובמבר 
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סבורים כי   40.9%מתוך הסקר.  רור  ילפיד עולה בב-האכזבה של הציבור הערבי מתפקודה של ממשלת בנט
לראשונה   שכללה  הממשלה,  כהונת  לאחר  הערבית  האוכלוסייה  של  ערבים מצבה  וחברים  ערבית  מפלגה 

סבורים   44%המצב גרוע הרבה יותר מבעבר. בצד זאת,  סבורים כי    24.7%גרוע מבעבר;    ממפלגות יהודיות, 
מהנשאלים סבורים כי מצבה של האוכלוסייה   13%רק  .  נותר ללא שינויכי מצבה של האוכלוסייה הערבית  

 ( סבורים שהשיפור היה מועט. 10.8%; מרביתם ) לפיד-בנט הערבית השתפר בעקבות כהונתה של ממשלת 
 

. שיעור הנשאלים הסבורים כי מצבה הבדלים מובהקים על פי כוונות ההשתתפות בבחירות  נמצאובעניין זה  
לפיד טוב יותר מבעבר גבוה יותר באופן מובהק בקרב -של האוכלוסייה הערבית בעקבות כהונת ממשלת בנט 

(, 6.3%להצביע או מתלבטים אם להשתתף בבחירות )שלא  מתכוונים  הלעומת  (  15.9%) המתכוונים להצביע  
מתכוונים להצביע סבורים כי  שאינם    הנשאלים( מ47.7%כמחצית ) אולם בכל מקרה מדובר בשיעורים נמוכים.  

של יחסית  . שיעור גבוה  ותר מבעברילפיד גרוע  -מצבה של האוכלוסייה הערבית בעקבות כהונת ממשלת בנט
 מתכוונים להצביע בבחירות. ה( נמדד גם בקרב 38%נשאלים הסבורים כך )

 
 

 לפיד? -האם מצבה של האוכלוסייה הערבית הוטב או הורע בעקבות כהונת ממשלת בנט
 

 
 

  

13.0%

44.0%
40.9%

15.9%

44.5%

38.0%

6.3%

42.8%

47.7%

הוטב לא השתנה הורע

כל המדגם מתכוונים להצביע מתלבטים/ לא מתכוונים להצביע 
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 שאלת השותפות הפוליטית עם הממשלה 

סקרי דעת קהל שנערכו בציבור הערבי במהלך השנים האחרונות מצביעים על רצון גדל והולך לראות מפלגות 
הוצגה   הנוכחי  בסקר  גם  הממשלתית.  בקואליציה  הנשאלים  ערביות  זהשאלה  לכל  להתחשב בעניין  בלא   ,

ח הישגים לציבור : האם רצוי שמפלגה ערבית תהיה חלק מהקואליציה הממשלתית כדי להבטילהצביע  םבכוונת
 הערבי?  

 
( הביעו רצון לראות מפלגה ערבית משולבת בכל ממשלה אשר תקום לאחר 46.8%כמעט מחצית מהנשאלים )

שמאל. בסך -מהנשאלים השיבו כי הם שואפים לשותפות פוליטית רק בקואליציית מרכז  15.6%-הבחירות, ו
 פלגה ערבית בקואליציה הממשלתית. מהשתלבות של  ( מעוניינים לראות62.4%הכול רוב הנשאלים )

 
אינם וגם  בשום תנאי    מפלגה ערבית לקואליציההצטרפות  , אינם מסכימים ל22.3%שיעור לא מבוטל,    מנגד,

אינם תומכים בהצטרפותה של מפלגה ערבית   11.1%  )גוש חוסם(. בצד זאת,  בה מבחוץתתמוך  ש  מסכימים
 בתמורה להישגים של ממש לציבור הערבי.   שלה מבחוץלקואליציה, אך מסכימים שמפלגה ערבית תתמוך בממ

 
מחצית מהמתכוונים   לעומתבעניין זה נמצאו הבדלים מובהקים על פי כוונות ההשתתפות בבחירות לכנסת.  

- תומכים בהצטרפותה של מפלגה ערבית לכל ממשלה שתקום ולא רק לממשלת מרכז ה(  52.6%להצביע )
להשתתף בבחירות או מתלבטים אם להשתתף בהן תומכים שלא  מתכוונים  ה( מ33.9%מאל, רק שליש )ש

רק    במהלך זאת,  לעומת  ערבית   17.1%כזה.  למפלגה  שאסור  סבורים  בבחירות  להשתתף  מהמתכוונים 
  נמדד להצביע או מתלבטים אם להצביע  שלא  מתכוונים  הבקרב  ואילו  להצטרף לקואליציה או לתמוך בה מבחוץ,  

 . 34.1%שיעור כפול,  
 
 

 ? רצוי שמפלגה ערבית תהיה חלק מהקואליציה כדי להבטיח הישגים לציבור הערבי  האם 
 )לפי כוונות ההשתתפות בבחירות( 

 

 
 
 

46.8%

15.6%

11.1%

22.3%

52.6%

15.9%

11.4%

17.1%

33.6%

15.1%

10.3%

34.1%

בכל ממשלה שתקום-כן 

שמאל-אבל רק בממשלת מרכז-כן 

,  אבל בנסיבות המתאימות-לא 
אין  , ובתמורה להישגים ממשיים

מניעה שמפלגה ערבית תתמוך  
בקואליציה מבחוץ

בשום תנאי אסור למפלגה  -לא 
ערבית להצטרף לקואליציה או  

לתמוך מבחוץ

כל המדגם

מתכוונים להצביע

/  לא מתכוונים להצביע 
מתלבטים
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)מרץ   ( הצטרפה מפלגת רע"מ לקואליציה הממשלתית בראשות 2021בעקבות הבחירות הקודמות לכנסת 
תרחיש היפותטי    ל ערק  לא    ביע דעה להנפתלי בנט ויאיר לפיד. בשונה מן העבר, הנשאלים התבקשו הפעם  

ניסיון  הדעתם  ציין אם לאלא להעריך את הניסיון המעשי הנוגע להצטרפותה של מפלגה ערבית לקואליציה ול
 מוצלח או לא.היה 

 
( סבורים כי 37.7%מתברר כי שאלה זו שנויה במחלוקת בקרב הציבור הערבי. שיעור לא מבוטל מהנשאלים )

( סבורים כי מדובר בניסיון לא מוצלח;  53.4%. לעומת זאת, מחצית מהנשאלים )בסך הכול  מדובר בניסיון מוצלח
 ניסיון מאוד לא מוצלח.  המהם סבורים כי  31.3%

 
או בהן  להשתתף    שלא  מתכווניםהבשאלה זו התגלו הבדלים מובהקים בין המתכוונים להצביע בבחירות לבין  

( סבורים כי ההצטרפות של 43%בקרב המתכוונים להצביע, שיעור גבוה יחסית )  מתלבטים אם להשתתף.
( סבורים כי לא היה זה ניסיון מוצלח. לעומת 48.8%מחציתם )ואילו  ,  רע"מ לקואליציה הייתה ניסיון מוצלח

סבורים כי ההצטרפות   25.4%רק    ,מתלבטים אם להשתתף בבחירות  ולהצביע אשלא  מתכוונים  הזאת, בקרב  
 ( סבורים שהיה זה ניסיון לא מוצלח. 64.3%רובם המכריע ) אךרע"מ לקואליציה הייתה ניסיון מוצלח,  של

 

 )לפי כוונות ההצבעה(  האם ההצטרפות של רע"מ לקואליציה הייתה ניסיון מוצלח? 
 

 
 
 

  

37.7%

53.4%

43.0%

48.8%

25.4%

64.3%

כן לא

כל המדגם מתכוונים להצביע מתלבטים/ לא מתכוונים להצביע 
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 שאלת האחדות בין המפלגות הערביות 

מפלגה ערבית אחת או יותר לא תעבורנה את אחוז החסימה אם  שאלה היפותטית:  למשתתפי הסקר הוצגה  
 הרשימה המשותפת הקמתה של  בואחרי הבחירות  כל המפלגות הערביות  איחוד  הם תומכים בהאם  בבחירות,  

 ?מחדש
 

 : רבות להתפרקותה ההדרגתית של הרשימה המשותפת פנימיות מחלוקות הובילו  תלאורך השנתיים האחרונו
הרשימה הפיצול בשורות    –  לאחרונה(, ו2021)מרץ    ערב הבחירות הקודמותממנה  תחילה הפרישה של רע"מ  

רשימות  המשותפת   חד"שהלשתי  בנפרד,  בבחירות  ובל"ד.-מתמודדות  כן,    תע"ל  פי  על  רעיון האחדות אף 
הרשימה המשותפת הצלחה מרובה, לא נחלה  ממשיך להדהד בציבור הערבי. גם אם במבחן המעשה  הפוליטית  

יעד  היותעבור חלקים נרחבים בציבור הערבי רעיון האחדות ושיתוף הפעולה בין המפלגות הערביות ממשיך ל
   פוליטי מיוחל.

 
 שותפת אחרי הבחירות ( תומך במהלך להקמתה מחדש של הרשימה המ72.3%רוב מכריע בציבור הערבי )

 .במהלך כזהתומכים  ינם א 23.2%רק מפלגה ערבית אחת או יותר לא תעבור את אחוז החסימה.  אם
 

 בקרב המתכוונים להצביע בבחירות.  כוונות ההשתתפות בבחירותבשאלה זו נתגלו הבדלים מובהקים על פי  
גבוה באופן מובהק (  78.9%)   בתרחיש הקמתה מחדש של הרשימה המשותפת   שיעור התמיכה כי    התגלה

בקרב   להצביעשלא    מתכווניםהמהשיעור  אם  מתלבטים  או  בבחירות  בקרב   . 57.8%  –  להצביע  כי  יצוין 
להצביע בבחירות  שלא מתכווניםהתומכים ברעיון במידה רבה. גם בקרב  65%מתכוונים להצביע בבחירות, ה

 תומכים ברעיון במידה רבה.ה, 38.2%וה,  שיעור די גבנמצא 
 
 

את אחוז החסימה, האם תתמוך באיחוד   נהרועבת אם מפלגה ערבית אחת או יותר לא 
 הקמתה מחדש של הרשימה המשותפת? בהמפלגות הערביות אחרי הבחירות ו

 )לפי כוונות ההצבעה( 
 

 
 

72.3%

23.2%

4.5%

78.9%

18.4%

2.7%

57.8%

33.6%

8.6%

תומכים לא תומכים לא יודע

כל המדגם מתכוונים להצביע   מתלבטים/ לא מתכוונים להצביע 
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 וקידום האינטרסים של הציבור הערבי  פוליטי לאחר הבחירות ה יום ה סדר 

 . לאחר הבחירותבה    להתמקד  חברי הכנסת הערבים  עלנשאלו מהי הסוגיה החשובה ביותר ש  משתתפי הסקר
לפעול לגיבוש תוכנית אפקטיבית למאבק באלימות ובפשיעה ( ציינו כי יש  73.1%)רוב מכריע של הנשאלים  

 , סדר היום של הציבור הערבי המופיעה בכל סוגיה אחרת  בחברה הערבית. סוגיה זו מאפילה בחשיבותה על  
 . בתקריות אלימות בחברה הערבית מתחילת השנה – 90מעל  –בהתחשב במספר הנרצחים הגבוה 

 
(, טיפול בבעיות התכנון  11.6%בעלות חשיבות משנית הן תוכנית פיתוח כלכלית לאוכלוסייה הערבית )סוגיות  

 . (4.4%תיקון חוקים מפלים כמו חוק הלאום וחוק קמיניץ )( ו7.6%)והבנייה ביישובים הערביים 
 

חלק גדול מהנשאלים   השיבו  אינטרסים של הציבור הערבימי מקדם היום בדרך הטובה ביותר את העל השאלה  
גורם הדואג  36.6%) כיום שום  אין  כי  כי חברי הכנסת   22.9%. בכל זאת,  לכך(  ממשתתפי הסקר סבורים 

ביותר את האינטרסים של הציבור הערבי, ו כי העמותות   13.2%- הערבים מקדמים בצורה הטובה  סבורים 
 . הם הגופים העושים זאת וארגוני החברה האזרחית

 
(, 5.8%(, הרשויות המקומיות הערביות )6.2%(, הממשלה )6.3%ן: התנועה האסלאמית )תשובות אחרות ה

 (.  5.3%ועדת המעקב העליונה ) כן ו
 
 

 חברי הכנסת הערבים להתמקד בה אחרי הבחירות? על ש ביותר  מה הסוגיה החשובה  
 

 
  

73.1%

11.6%

7.6%

4.4%

0.9%

0.8%

0.5%

תוכנית אפקטיבית למאבק באלימות ובפשיעה  
בחברה הערבית

תוכנית פיתוח כלכלית לישובים הערביים

בעיות התכנון ובנייה ביישובים הערביים

תיקון חוקים מפלים כמו חוק הלאום או חוק  
קמיניץ

חינוך והשכלה גבוהה

הידוק הקשר בין הציבור הערבי בארץ ובין  
הפלסטינים והעולם הערבי

קידום האוכלוסייה הערבית בנגב



                   

  

 
 

 בישראל  קרן קונרד אדנאואר
 

 ערבי-תכנית קונרד אדנאואר לשיתוף פעולה יהודי
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 הטובה ביותר?  דרך מי מקדם היום את האינטרסים של הציבור הערבי ב
 

 
 

 

 

 קונרד   קרן  מטעם  הפועלת  ערבי-יהודי   פעולה  לשיתוף  אדנאואר  קונרד  כניתות  ביוזמת  נערך  הסקר
 . אביב-תל באוניברסיטת ואפריקה התיכון המזרח ללימודי דיין משה במרכז אדנאואר

 

 ד"ר עאס אטרש.  מחקרי שיווק, סקרים וייעוץ, בהנהלת –יאפא  מכון באמצעות נערך הסקר
 

בסקר טלפוני שנערך בשפה הערבית בקרב מדגם   2022באוקטובר    21  –   16הנתונים נאספו בתאריכים  
 (. ומעלה 18 בני) בישראל הבוגרת הערבית  האוכלוסייה של מייצג

 
 .±  4.4% :הדגימה המרבית טעות נשאלים;  510: המדגם גודל

 
 

 052-2640024, אריק רודניצקילפרטים ויצירת קשר: ד"ר 
 אביב-דיין, אוניברסיטת תלתוכנית קונרד אדנאואר, מרכז משה 

 

22.9%

13.2%

6.3%

6.2%

5.8%

5.3%

36.6%

חברי הכנסת הערבים

העמותות וארגוני החברה האזרחית

התנועה האסלאמית

הממשלה

המועצות המקומיות הערביות

ועדת המעקב העליונה

אף אחד


